

Борознова Милена Михайловна  
и Созинова Екатерина  
Дмитриевна,  
студентки 3 курса Колледжа  
ФГБОУ ВО «Вятский  
государственный университет»  
Руководитель – преподаватель  
ВятГУ Власенко Наталья  
Евгеньевна

**«Без срока давности: трагедия мирного населения СССР в годы  
Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов»  
(эссе)**

Данную тему рассматривали в разных аспектах: как социальное явление, как форму массового насилия, с точки зрения национального законодательства, но сегодня мы хотим рассмотреть это явление с юридической точки зрения, так как нам это очень сильно отзывается в душе, а также в правовом плане.

Трудно говорить о том, сколько же погибло и подвергалось пыткам наших граждан. Но вы просто представьте! 26.600.000 человек, из них 306.000 детей, были убиты в газовых камерах, повешены или заживо закопаны, более 5.200.000 мирных граждан угнаны на принудительные работы в Германию и сколько еще лиц, которые были расстреляны, уничтожены, отравлены. Страшно видеть эти цифры, страшно осознавать какими страданиями умирали ни в чем не виноватые люди.

В период Великой Отечественной войны на территории Советского Союза была полностью оккупирована территория Белоруссии, где погиб каждый четвертый гражданин, на территории Украины погибло около

3.000.000 мирных жителей, на территории Литвы пол миллиона, на территории Молдовы около 70.000 мирного населения, на территории Латвии примерно 400.000 человек. В первые же дни войны на оккупированных территориях стали массово уничтожаться различные этнические группы, при этом важно помнить, что советский народ — это многонациональная страна. Например, на территории Яновского лагеря, который находился во Львове, было убито 200.000 советских граждан – этнических евреев и поляков.

Принятый в Советском Союзе указ от 19 апреля 1943 г. № 39 «О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев», где трактуются санкции для, совершивших убийства и пытки против жизней советских мирных жителей и пленных красноармейцев, немцев. Он стал правовой основой для судебных процессов над нацистами. В течение 7 лет, начиная с 1943 года, эти процессы проходили в 21 советском городе, пострадавших от оккупантов: в Витебске, Полтаве, Кишинёве, Новгороде, Киеве, Краснодаре, Балашихе, Смоленске, Хабаровске, Краснодоне, Харькове, Брянске, Чернигове, Минске, Риге, Бобруйске, Великих Луках, Донецке, Севастополе, Ленинграде, Гомеле, Николаеве.

В августе 1945 г. 23 страны достигли соглашения о проведения судебного процесса над главными военными преступниками, который впоследствии назывался Судом народов. Данная сплоченность стран обусловлена необходимостью преподать урок создателям и исполнителям планов расового превосходства, геноцида, разрушений и разграбления огромных территорий.

20 ноября 1945 года начался Нюрнбергский процесс и длился практически 11 месяцев. К 24 военным преступникам из верхушки нацистской Германии были предъявлены обвинения. Суд приговорил 12 из них к повешению, еще трое были оправданы. Остальные были приговорены к длительному тюремному заключению, вплоть до пожизненного лишения свободы. В Нюрнбергском процессе была дана оценка действиям немцев, совершивших особо тяжелые преступления против мира и человечности.

1945 год – не был концом всей страшной истории, до сих идет розыск военных преступников, виновных в массовых убийствах и пытках мирного населения. Многим из них удалось избежать «возмездия справедливости» благодаря гостеприимству Южной Америки. Например замечательным убежищем для нацистов стал Сан-Карлос-де-Барилоче - маленький город, который находится в Аргентине. Его даже прозвали «неофициальной столицей аргентинских немцев». Сам по себе он напоминал Германию: маленькие дома, невероятно красивые пейзажи. По сведениям, в Чили и Южной Аргентине проживало около пол миллиона немцев, а коренных жителей насчитывалось всего 2-3 тысячи. Это никак нельзя назвать случайностью.

В 30-40 годы XX века понятие «преступления против человечности» не существовало и только 8 августа 1945 года этот термин был впервые введен в статью 6 Устава трибунала по делам гражданской службы. Но, термин «геноцид» там нигде не упоминался, хотя данное понятие включает в себя целенаправленное уничтожение определенных групп людей, или совершение по отношению к ним других гуманитарных преступлений, в том числе: уничтожение языка, культурного наследия и т. д.. Позже понятие появилось в разделе «военные преступления», однако не в разделе «преступления против человечности». Так же понятие «геноцид» редко упоминалось в Нюрнбергском судебном процессе, а в приговоре суда и вовсе отсутствовало.

Понятие «геноцид» начало появляться в после военное время с принятием на Конвенции ООН от 9 декабря 1948 года «о предупреждении преступления геноцида и наказании за него». В последствие, данное понятие было введено и в национальное законодательство многих стран, в том числе в Российской Федерации.

Таким образом, с учетом того, что самые большие во Второй мировой войне потери понес Советский Союз, большая часть этих потерь связана с гибелью гражданского населения, для нас очень важно, чтобы был установлен исторически справедливый факт геноцида Советского народа. Среди советских граждан были украинцы, белорусы, узбеки, татары, казахи, евреи,

грузины, армяне и другие. Всего на территории Советского Союза проживало на тот момент около 300 национальностей и народностей и среди них везде есть погибшие. В связи с тем, что для нас важно установить факт целенаправленного истребления Советского народа, т. е. дать историческую, политическую и юридическую оценку этого факта. Этим на протяжении уже многих лет занимаются правоохранительные органы и общественные организации России.

В настоящее время, Следственный комитет Российской Федерации активно работает над поиском преступников Второй мировой войны для привлечения их к ответственности. Также благодаря раскопкам поисковых групп и поднятию различных архивов стала известна информация о трагических событиях, связанных с массовым убийством мирных жителей: Новгородской, Псковской, Ростовской, Орловской, Волгоградской областей, Крымского полуострова, Краснодарского и Ставропольского краях.

Результаты экспертиз останков времён Великой Отечественной войны обнаруженных в разных регионах страны доказывают, что мирные граждане подвергались систематическим пыткам, истязаниям, народ морили голодом и целенаправленно уничтожали путём проведения карательных операций. Так же аргументом является наличие концлагерей, в которых жили наши сограждане в страшнейших условия, где их морили голодом, жестоко обращались, принуждали к труду в связи с чем каждый день погибали не только солдаты, но и мирные жители, включая пенсионеров, женщин и детей.

Учитывая, масштаб карательных действий и полученные доказательства в следственном комитете, приняли решение о возбуждении уголовного дела о геноциде народов советского Союза немецко-фашистскими захватчиками в РФ. Такие преступления включены в специальный 12 раздел особенной части уголовного кодекса Российской Федерации. Преступления против мира и безопасности человечества, статьи которого предусматривает ответственность за планирование, подготовку, развязывании или ведение агрессивной войны, геноцид и реабилитацию нацизма.

В настоящее время происходит судебное заседание Ленинградского областного суда по вопросам признания геноцида советского народа в период Великой Отечественной войны. Согласно материалам суда, прокурор просит признать нацистскую Германию и ее пособников на оккупированных территориях блокадного Ленинграда: военными формированиями Латвии, Бельгии, Норвегии, Финляндии, Франции, Италии, Чехии, Нидерландов, Испании и Польши, совершивших преступления против человечности с 1941 года по 1945 год геноцид национальностей и этнических групп, народа Советского Союза. Подобные судебные процессы уже прошли в Брянской и Ростовской областях. Если будет установлен факт геноцида советского народа в период Великой Отечественной войны, то мы считаем необходимым решить проблему привлечения Германии к ответственности. Так же необходимо поставить вопрос не только о геноциде со стороны Германии, но так же и со стороны ее приспешников. К таким государствам относят: Румынию, Францию, Литвы, Латвии и др. Данные страны так же необходимо привлечь к ответственности по факту геноцида Советского народа, хотя казалось бы эти страны входят в страны победительниц Второй мировой войны и никак с этим не связаны. И тут возникает дилемма, как могут страны победительниц привлекать к ответственности за факт геноцида Советского народа. Именно поэтому нам необходимо установить факт в судебном порядке целенаправленного истребления Советского народа не только со стороны Германии, но и со стороны приспешников.

В современной России, согласно статье 357 Уголовного кодекса Российской Федерации, закреплена уголовная ответственность за действия, целью которых является полное или частичное истребление этнических, религиозных, расовых или национальных групп. С учетом последних событий нам важно установить в правовом порядке, что был геноцид советского народа, чтобы в дальнейшем не допустить переписывание истории и человечество научилось делать выводы на собственном прошлом.

